

### Το γεωπολιτικό διακύβευμα των αμερικανικών εκλογών: Τι σημαίνουν για την Ευρώπη, τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και το Κυπριακό

«Με έναν διακρατικό πόλεμο να μαίνεται για περισσότερο από δύο χρόνια στην καρδιά της Ευρώπης και τη Μέση Ανατολή να βρίσκεται στα πρόθυρα μια γενικευμένης περιφερειακής σύρραξης, με την παγκόσμια οικονομία να ταλανίζεται από τον στασιμοπληθωρισμό και την ακρίβεια που μαζί με την ενεργειακή κρίση οδηγούν εκατομμύρια συνανθρώπων μας καθημερινά πιο κοντά στην ανέχεια και την φτώχεια, **οι εκλογές της 5ης Νοεμβρίου για την ανάδειξη του νέου προέδρου των ΗΠΑ καθίστανται το κομβικότερο γεγονός, όχι μόνο της χρονιάς που διανύουμε, αλλά και των επόμενων ετών**». Με αυτή τη βασική παραδοχή, ο Ανώτερος Ερευνητικός Εταίρος του Ινστιτούτου μας και μέλος του Επιστημονικού Συμβουλίου, καθ. Κωνσταντίνος Φίλης, επιχειρεί σε ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον κείμενο ανάλυσης, λίγα μόνο εικοσιτετράωρα πριν τις εκλογές, να εστιάσει στο γεωπολιτικό τους διακύβευμα, εξετάζοντας ιδιαίτερα πως το αποτέλεσμα μπορεί να επηρεάσει την Ευρώπη, τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και το Κυπριακό.

[Διαβάστε το κείμενο ανάλυσης εδώ.](#)

### Η Τριμερής Διάσκεψη για το Κυπριακό, εν μέσω εσωτερικών εξελίξεων στην Τουρκοκυπριακή Κοινότητα

Το πώς η τουρκοκυπριακή κοινότητα αντίκρουσε το αποτέλεσμα της πρόσφατης τριμερούς Διάσκεψης στο Κυπριακό εξετάζει σε κείμενο ανάλυσης, που δημοσιεύουμε στην ιστοσελίδα μας, ο Ανώτερος Αναλυτής του Ινστιτούτου μας, Δρ. Νικόλαος Στέλγιας. Η **ανάλυση του Δρος Στέλγια γίνεται υπό το πρίσμα των εσωτερικών εξελίξεων που λαμβάνουν χώρα αυτή την περίοδο εντός της τουρκοκυπριακής κοινότητας, και ιδιαίτερα στο χώρο της τουρκοκυπριακής Δεξιάς**, εξετάζοντας το πώς προσεγγίζει τις τελευταίες εξελίξεις ο Τουρκοκύπριος ηγέτης Ερσίν Τατάρ αλλά και ο ηγέτης της τουρκοκυπριακής αντιπολίτευσης και πρόεδρος του ΡΤΚ, Τουφάν Έρχιουμαν, ο οποίος αναμένεται να είναι ο βασικός αντίπαλος του Τατάρ στις λεγόμενες «προεδρικές» εκλογές που θα γίνουν τη νέα χρόνια στα κατεχόμενα.

[Διαβάστε το κείμενο ανάλυσης εδώ.](#)

### Δείτε ακόμα σ' αυτό το τεύχος:

- **Διέρχεται σήμερα κρίση η δημοκρατία; Σκέψεις και προβληματισμοί** [σελ.2](#)
- **ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ- Η Κύπρος στην Εποχή των Πολυκρίσεων: Οι Μεγάλες Προκλήσεις σε 24 Ερωταπαντήσεις** [σελ.2](#)
- **ISPD POLITICS PODCAST: Η Παιδεία στη Νέα Εποχή** [σελ.3](#)
- **Κλειστή Συνάντηση Εργασίας με θέμα «Ηλεκτρική Διασύνδεση Κύπρου – Ελλάδας: Οι τεχνοοικονομικές πτυχές»** [σελ.3](#)



### Το Ινστιτούτο και οι δράσεις του

- [Δομές και Ανθρώπινο Δυναμικό](#)
- [Η φιλελεύθερη ταυτότητα του Ινστιτούτου](#)
- [Μοχλός μεταρρύθμισης και εκσυγχρονισμού](#)
- [Η ατζέντα του Ινστιτούτου](#)
- [Ερευνητικά προγράμματα](#)
- [Εκδόσεις](#)
- [Podcasts - Ask the Experts](#)



## Διέρχεται σήμερα κρίση η δημοκρατία; Σκέψεις και προβληματισμοί

Στην ευρύτερη προβληματική περί κρίσης της δημοκρατίας επανέρχεται με άρθρο γνώμης που δημοσιεύουμε στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου, ο καθηγητής Νομικής του Πανεπιστημίου Κύπρου και Μέλος του Επιστημονικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου Δρ. Νικήτας Χατζημιχαήλ. Το ζήτημα απασχόλησε ενδελεχώς το Ινστιτούτο και στο παρελθόν. Θυμίζουμε τη διοργάνωση μεγάλου επιστημονικού συνεδρίου γύρω από τη θεματική αυτή στις αρχές του χρόνου με επίσημο καλεσμένο τον καθ. Ευάγγελο Βενιζέλο. **Ο καθ. Χατζημιχαήλ υπογραμμίζει, μεταξύ άλλων, πως «η απώλεια εμπιστοσύνης αποτελεί μείζονα πρόκληση για τη φιλελεύθερη δημοκρατία»** ενώ υποδεικνύει παράλληλα πως **«η επιδίωξη της εύκολης δημοσιότητας και η επικοινωνιακή διαχείριση της πολιτικής» έχει «δυσμενείς συνέπειες ως προς την ποιότητα της διαδικασίας λήψης αποφάσεων».**

Διαβάστε το άρθρο γνώμης [εδώ](#).



Διέρχεται σήμερα κρίση η δημοκρατία;  
Σκέψεις και προβληματισμοί

Καθ. Νικήτας Χατζημιχαήλ

## ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

### Η Κύπρος στην Εποχή των Πολυκρίσεων: Οι Μεγάλες Προκλήσεις σε 24 Ερωταπαντήσεις

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η πρώτη παρουσίαση του βιβλίου του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας με τίτλο «Η Κύπρος στην Εποχή των Πολυκρίσεων: Οι Μεγάλες Προκλήσεις Σε 24 Ερωταπαντήσεις». Στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στις 2 Οκτωβρίου στο Βιβλιοπωλείο – Καφεαναγνωστήριο “Το Έρμα” , απηύθυνε χαιρετισμό η Πρόεδρος της Βουλής και του Δημοκρατικού Συναγερμού **κ. Αννίτα Δημητρίου**. Το βιβλίο παρουσίασαν ο **Δρ. Αχιλλέας Αιμιλιανίδης**, Κοσμήτορας Νομικής Σχολής του Παν. Λευκωσίας, Πρόεδρος Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών και η **κ. Άννα Κουκκίδου Προκοπίου**, Πρώην Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως. Σε αντιφώνηση προέβησαν οι επιμελητές του βιβλίου Δρ. Χριστόφορος Φωκαΐδης, Πρόεδρος του Ινστιτούτου και Δρ. Κωνσταντίνος Αδαμίδης, Διευθυντής. **Στο βιβλίο φιλοξενούνται 24 παρεμβάσεις από συνεργάτες του Ινστιτούτου** και άλλους επιλεγμένους επιστήμονες, οι οποίοι υπό μορφή ερωταπαντήσεων, σκιαγραφούν τις μεγάλες



ήμεσες προκλήσεις που έχει σήμερα ενώπιον της η Κύπρος. Το βιβλίο, που εκδίδεται από τις **εκδόσεις Hippasus**, είναι διαθέσιμο σε βιβλιοπωλεία σε Κύπρο και Ελλάδα. Μπορείτε επίσης να προμηθευτείτε το βιβλίο **επικοινωνώντας απευθείας με τα γραφεία του Ινστιτούτου**. [Για περισσότερες πληροφορίες για το βιβλίο εδώ](#).

## Παρεμβάσεις Συνεργατών στα ΜΜΕ

**Δείτε στην ενότητα «Παρεμβάσεις στα ΜΜΕ» στην ιστοσελίδα μας αυτό το μήνα, ανάμεσα σε άλλα:**

• Άρθρο του **Κωνσταντίνου Φίλη**, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ, με τίτλο “ **Τα καλά και τα κακά νέα από το χτύπημα** ”, στην Καθημερινή (Αθηνών), 28 Οκτωβρίου 2024.

• Άρθρο του **Παναγιώτη Χριστιά**, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ, με τίτλο “**Η εποχή των αυτοκρατοριών**”, Καθημερινή (Κύπρου), 28 Οκτωβρίου 2024.

• Άρθρο του **Ιωάννη Ν. Γρηγοριάδη**, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του ΙΜΠΔ, με τίτλο “**Ο ιμάμης από το Ερζερούμ που σημάδεψε την Τουρκία**”, στην εφημερίδα Τα Νέα, 26 Οκτωβρίου 2024.

• Άρθρο του **Παναγιώτη Τσάκωνα**, Μέλους του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΙΜΠΔ, με τίτλο “**Για τους θιασώτες της «μόνιμης ανησυχίας»**”, στην εφημερίδα “Το Βήμα των Αθηνών”, 21 Οκτωβρίου 2024



## ISPD POLITICS PODCAST: Η Παιδεία στη Νέα Εποχή

Στο νέο επεισόδιο της σειράς ISPD POLITICS PODCAST, ο **Δρ. Κρίτωνας Διονυσίου φιλοξενεί την Καθηγήτρια Χριστίνα Χατζησωτηρίου, μέλος του ΔΣ του Ινστιτούτου**, σε μια ενδιαφέρουσα συζήτηση με θέμα τις απαραίτητες τομές στην εκπαίδευση, εστιάζοντας στην ανάγκη απαγκίστρωσης από το γνωσιοκεντρικό μοντέλο και στη στήριξη των δεξιοτήτων που απαιτούνται στη σύγχρονη εποχή. Στο πλαίσιο αυτό επισημαίνεται πως η τεχνολογία μπορεί να λειτουργήσει ως ευκαιρία γι' αυτές τις αλλαγές ενώ γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στο μήνυμα που απορρέει από την πρόσφατη απονομή του βραβείου Νόμπελ στον κυπριακής καταγωγής κορυφαίο επιστήμονα Ντέμη Χασάπη. [Ακούστε το podcast εδώ.](#)



## Κλειστή Συνάντηση Εργασίας με θέμα «Ηλεκτρική Διασύνδεση Κύπρου – Ελλάδας: Οι τεchnοοικονομικές πτυχές»

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η Κλειστή Συνάντηση Εργασίας του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας (Ι.Μ.Π.Δ.) με θέμα «Ηλεκτρική Διασύνδεση Κύπρου – Ελλάδας: Οι τεchnοοικονομικές πτυχές», που έλαβε χώρα στις 16 Οκτωβρίου στο Πανεπιστήμιο Φρέντερικ. Σε εισαγωγικές τοποθετήσεις προέβησαν ο **Δρ. Πάρις Φωκαΐδης**,



**Αν. Καθηγητής Πολυτεχνικής Σχολής, Παν. Φρέντερικ, Ανώτερος Ερευνητικός Εταίρος του Ινστιτούτου μας καθώς και ο Δρ. Κωνσταντίνος Χατζηστάσσης, Αν. Καθηγητής Τμήματος Μηχανολογίας Παν. Λευκωσίας, επίσης Ανώτερος Ερευνητικός Εταίρος του Ινστιτούτου.** Η Κλειστή αυτή Συνάντηση Εργασίας πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο ενός ευρύτερου προγραμματισμού του Ινστιτούτου που στόχο έχει να συμβάλει στη διαμόρφωση στρατηγικής γύρω από κρίσιμα ζητήματα που αφορούν το μέλλον της χώρας. Η επόμενη Κλειστή Συνάντηση που θα επικεντρωθεί στις γεωπολιτικές πτυχές θα ανακοινωθεί πολύ σύντομα. Οι συναντήσεις αυτές πραγματοποιούνται με τη συμμετοχή περιορισμένου αριθμού ειδικών (ακαδημαϊκών, τεchnοκρατών κ.α.) και υπεύθυνων χάραξης πολιτικής (policy makers), κατόπιν πρόσκλησης, και διεξάγονται στο πλαίσιο του Chatham House Rule, για να διευκολύνουν την ανοικτή συζήτηση και τον ελεύθερο προβληματισμό. [Δείτε περισσότερα εδώ.](#)

## Κείμενα Συνεργατών



## Εκλογικό Ημερολόγιο



Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές εκλογές είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους μήνες ανά το παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα γενικών εκλογών ή και δημοψηφισμάτων; Επισκεφθείτε το **Εκλογικό Ημερολόγιο** του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας για γρήγορη και αξιόπιστη ενημέρωση. Τη βασική πληροφόρηση για την ημερομηνία, το είδος και τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών συμπληρώνουν αναλύσεις από διεθνή μέσα ενημέρωσης.

[Δείτε όλα τα κείμενα](#)

Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας και κάντε εγγραφή για να λαμβάνετε ενημερώσεις και προσκλήσεις για τις δραστηριότητες του Ινστιτούτου



Πατήστε εδώ

## Podcast Series



[ISPD Politics Podcast](#)



[ISPD Green Podcast](#)

Η σειρά αυτή επιχειρεί μια δεύτερη ανάγνωση στην πολιτική επικαιρότητα, έχοντας ως κύριο εργαλείο την επιστημονική γνώση και τον ορθό λόγο. Συζητούμε με ακαδημαϊκούς, εμπειρογνώμονες και πολιτικούς, διασυνδέοντας τον κόσμο των ιδεών και της επιστήμης με την εφαρμοσμένη πολιτική.

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις τελευταίες εξελίξεις γύρω από κρίσιμα ζητήματα όπως η κλιματική αλλαγή, η ενεργειακή ανασφάλεια, οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η κυκλική οικονομία, και όλα όσα σχετίζονται με την πλέον σημαντική ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση.

## Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε εξέλιξη αυτή τη στιγμή 4 ερευνητικά προγράμματα. Τα ερευνητικά έργα του Ινστιτούτου χρηματοδοτούνται από τον ετήσιο προϋπολογισμό του Ινστιτούτου και μπορεί να τυγχάνουν επιχορηγήσεις από κρατικούς φορείς ή και ιδιωτικούς οργανισμούς.



## Πρόσκληση για συνεργάτες



Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση προς ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση. Η πρόσκληση απευθύνεται σε πανεπιστημιακούς ή ερευνητές κατόχους διδακτορικού τίτλου, υποψήφιους διδάκτορες και (σε εξαιρετικές περιπτώσεις) σε κάτοχους μεταπτυχιακού τίτλου με σχετική ερευνητική εμπειρία.

Περισσότερα [εδώ](#)



Η σειρά «Ask the Experts» φιλοξενεί σύντομες αλλά τεκμηριωμένες απόψεις γύρω από μεγάλα θέματα της επικαιρότητας. Σε κάθε επεισόδιο 3 επιστήμονες ή ειδικοί εμπειρογνώμονες καλούνται να αναλύσουν διαφορετικές πτυχές ή οπτικές για ένα συγκεκριμένο ζήτημα απαντώντας σε ερωτήσεις συνεργατών του Ινστιτούτου.

Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια [εδώ](#)

## Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

### [Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης](#)



### [Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & Μέσης Ανατολής](#)



### [Παρατηρητήριο Δημοκρατίας](#)

